

В городе солнце давно расправилось со снегом, ветер уже поднимает пыль с тротуаров. А здесь еще лежат под деревьями островки ноздреватого снега. И пахнет не асфальтом и бензиновой гарью, а оттаивающей землей. Хотя город - вот он, совсем рядом ровно шумит МКАД, здесь, в Лосином Острове, весна другая... За изгородью у егерского дома - два лося, один годовалый, другой двухлеток. Тот, что помладше, любопытен. Прядая ушами, подходит к нам, напрашиваясь на общение. Мягкие губы тычутся в ладонь.

- А вот тут у нас олени зимовали, - Сергей Трусов показывает на пяточок черной, измочаленной копытами земли. - Когда снег сходит, они разбредаются и у кормушек появляются все реже. Если повезет, сможете сегодня их увидеть. Нам повезло. Но об этом позже.

ГОНЯТ ОЛЕНЯ НЕ ВОЛКИ...

ЦАРСКАЯ ОХОТА

Зеленый массив Лосиногостовского Острова испокон веков был особо охраняемой территорией, поскольку служил местом царской и великокняжеской охоты. За самостоятельный набег на эти угодья можно было запросто угодить на каторгу.

Первые упоминания Лосиногостовского Острова в писцовых книгах относятся к 1710 году. А в 1767-м составляется межевая книга и план «села Алексеевского и Лосинного Погонного Острова».

Еще в 1912 году лесничий С.В. Дьяков предложил создать в Лосином Острове первый в России национальный парк.

Работы по проектированию природного парка начались в 1972 году, а завершился процесс в 1983 году принятием постановления Совмина РСФСР «О создании государственного природного национального парка «Лосиный Остров». Площадь парка - 128 квадратных километров, причем располагается он сразу в двух субъектах РФ - примерно 30 квадратных километров лежат в черте Москвы, остальное относится к области.

Сердце национального парка - особо охраняемая, закрытая для посещения зона с матерыми лесами и Верхне-Яузским водноболотным комплексом. Отсюда, с болот и ручейков, сбегаящих в протоки, берет начало Яуза.

Особо охраняемую зону окружает учебно-экскурсионная, где вы можете пройти экологическим маршрутом в сопровождении сотрудников парка. И, наконец, рекреационная зона, примыкающая к городской застройке и открытая для свободного посещения. Здесь есть площадки для отдыха, можно и по травке побродить.

В парке бережно относятся к культурно-историческому наследию. На его территории находится музей старинной русской охоты, визит-центры «Русский быт» и «Чаепитие в Мытищах», детский экологический центр.

Но прежде всего Лосиный Остров уникален как эталон среднерусской природы. Здесь соседствуют ель и береза, липа и дуб, есть и сосновые леса. Зеленое царство

дает приют лосям, пятнистым оленям, кабанам и еще почти четырем десяткам видов млекопитающих. Примерно 180 видов птиц обитают в парке постоянно или появляются во время миграции. Добавьте еще полтора десятка видов рыб... Ну и как живет флора и фауна на этом островке в море урбанизации? И что беспокоит людей, которые бергут наше общее достояние?

ГОРОД НАСТУПАЕТ

Зеленым клином между Ярославским и Щелковским шоссе вдается Лосиный Остров в пределы Москвы. Со стороны области его подпирают Мытищи, Королев, Щелково, Балашиха. Массив парка пересекают железная дорога и МКАД, здесь же проходит водовод. Около 900 гектаров парка заняты сторонними пользователями. В их числе - клиническая больница, институт туберкулеза, совхоз. В принципе это допустимо, но ограничивает пользователей в хозяйственной деятельности. Нельзя, в частности, расширять площади застройки.

Развернув на столе карту, заместитель директора парка и его главный архитектор Евгений Носов рассказывает:

- Для Лосиногостовского Острова настали суровые времена, поскольку земля в столичном регионе сейчас поистине золотая. В бытность свою премьером Владимир Путин подписал постановление № 280, которым парк придан федеральный статус. То есть мы являемся федеральным государственным учреждением. Нас передали в ведение Министерства природных ресурсов, и ходим мы под Федеральным законом «Об особо охраняемых природных территориях». В соответствии с ним нахождение национального парка в пределах двух и более субъектов Федерации не может служить основанием для нарушения его территориальной целостности или изменения статуса. Но получилось так, что в свое время госакты на передачу земель в безвозмездное и бессрочное пользование выдавали нам Москва, Мытищинский и Балашихинский районы, город Королев. И до сих пор административно это их земли. К сожалению, некоторые наши соседи решили пересмот-

реть ранее принятые постановления, пытаются вернуть землю. Так поступил один из районов области, хотя тем самым местная власть явно превысила полномочия, поскольку налицо попытка отменить границы территории федерального значения. Делать нечего, судимся...

Лосиный Остров - идеальное место для отслеживания динамики развития природного комплекса в условиях давления мегаполиса. Собственно говоря, таким мониторингом и занимаются ученые. Но испытывает парк не только техногенное и антропогенное давление. Года три назад буря



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

наделала бед - скосила лес на 500 гектарах, до сих пор лесничества ведут восстановление. Затем напал на леса короед, с ним боролись. Много сил и средств потратили на рекультивацию 30 гектаров земель, где образовались несанкционированные свалки. Мусор вывозили, места свалок «лечили» растительным грунтом, делали посадки.

В ряду других национальных парков Лосиный Остров уникален еще и своей полной отделенностью от других близлежащих лесов. Здесь нет экологических коридоров, которые позволили бы животным мигрировать. Данное обстоятельство не лучшим образом сказалось на состоянии стада лосей, которых сейчас всего 25 голов. Известно - близкое скрещивание ведет к вырождению. Проблему начали решать с того, что привезли с Костромской лосефермы стельную лосиху и двух подростков. Свежая кровь должна оздоровить стадо. Есть планы создать собственную лосеферму, и ученые парка над этим работают. Даже место уже отвели и огородили.

Лет двадцать назад в парк завезли несколько особей пятнистых оленей. Они дали потомство, и сейчас в оленьем стаде парка примерно 130 голов. Олени - животные пуливые, но егерь они совершенно не боятся. Зимой проводят на постое у егерского дома и кормушек. И по звуку узнают «зилек», который везет для них с овощебазы капустные листья, морковь и картошку. Олени в парке вроде бы не имеют естественных природных врагов, но...

Вот что рассказывает заместитель директора национального парка по охране Артем Сергеев:



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

- Действительно, волки здесь оленям не угрожают. Однако есть бродячие собаки, совершающие набеги из города, и одичавшие собаки, которые постоянно живут в лесу. Вот они-то, собравшись в стаю, легко загоняют молодого оленя по снегу. Сейчас снега нет, но они все равно пытаются продолжать охоту: буквально вчера мы вызволяли из воды оленя - его туда собаки загнали.

Но и собаки не единственная забота егеров.

И лишь примерно половина его огорожена. После того как сойдет снег, открывается печальная картина - много мусора оставлено за собой зимние посетители парка. Инспектора обследуют территорию и определяют фронт работ. Потом начинается массивная уборка. Помогают «зеленые» - «Гринпис», Фонд дикой природы, школьники Москвы и Подмосковья.

Весной проводится и ревизия запрещающих знаков. Основные пути въезда в парк круглосуточно охраняются. Но приходится постоянно выявлять и брать на учет новые пути проникновения в парк, которые отыскивают предприимчивые сограждане. В таких местах ставят шлагбаумы или надолбы. Пресекают инспектора и самозахват территории парка. Со стороны города наступают гаражи-ракушки, со стороны области - огороды. Но наиболее часто нарушения выражаются в несанкционированном въезде на территорию и разведении костров. Так что майские праздники станут для инспекторов поистине горячими деньками. Именно в это время народ рвется в парк, чтобы под сенью свежей зелени порадоваться шашлычку. Инспекторам приходится «бодаться» с нетрезвыми компаниями. Пока вроде бы до чрезвычайщины дело не доходило, но угрозы в свой адрес слышат нередко. Число нарушений растет. В 2002 году составили чуть более двухсот протоколов, а в прошлом - уже больше тысячи.

Знакомиться с обитателями парка нас повел старший инспектор Сергей Трусов. Работает он здесь уже почти два десятка лет - с 1985 года. Интересно, что изменилось за эти годы. И услышал лаконичный ответ:

- Зверья стало больше. Но и людей в парке прибавилось. Соответственно и хлопот больше. Лучше стало с техникой. Вот только кадры часто меняются.

Причину угадать нетрудно, но все же спрашиваю:

- С зарплатой как?
- Зарплата у нас хорошая, - выдержав паузу, отвечает Сергей. - Но маленькая. Молодежь не держится.

Наш разговор прерывает оброненная Артемом Сергеевым негромкая фраза: «А вот и олени...» И мы оглядываемся.

...Нам действительно повезло.

У берез, на краю вытопанной копытами площадки, появилась олениха с тремя очаровательными оленятами. Если попытаться к ним подойти, убегут. Это вам не лоси, которые позволяют трепать себя за холку. Но вот машин олени боятся меньше, чем людей. Мы садимся в «ниву» и медленно приближаемся к лесной семейке, чтобы запечатлеть ее фотокамерой. И, кажется, это удается.

...На обратном пути разворачиваю подаренную нам карту национального парка. Она позволяет представить масштабы наступления на Лосиный Остров. Над этой картой чувствуешь себя полководцем, проигрывающим сражение. Но есть сражения, которые нельзя проигрывать, потому что не простят нам такого потомки. Никогда не простят. И слава богу, что в парке работают люди, которые это понимают. На них вся надежда.

Петр ПОЛЫНОВ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

КТО ЖИВЕТ У НАС ПОД НОГАМИ?

К счастью, не вся Москва покрыта асфальтом, есть еще место и для газонов, скверов и парков, где растут травы, кустарники и деревья.

Но жизнь у городских растений совсем нелегкая. Почвы, на которых они растут, перемешаны с кирпичной крошкой, кусками асфальта, битым стеклом и другим бытовым мусором. Здесь же промышленные отходы и торфо-компостные смеси. Такие слои ученые

часто называют почвоподобными или урбоземами. Нередко они достигают полуметровой толщины. Конечно, есть в Москве и участки естественных дерново-подзолистых почв, в старинных парках, заросших пустырях. Однако и здесь мы находим следы воздействия человека.

По мере того как оно усиливается, число живых обитателей почвы - червей, насекомых - сокращается. Так, в жилых кварталах, близких к лесу, насчитывается более 100 особей на один квадратный метр. На Воробьевых горах и в Лужниках их уже вдвое меньше. А там, где почва интенсивно вытаптывается, численность беспозвоночных на один квадратный метр составляет 10-30 особей. По обочинам автомобильных трасс - всего несколько особей.

Кто же выдерживает антропогенные нагрузки, выживая в городских почвах? Прежде всего это несколько видов дождевых червей, многоножек и пауков, жулици и других жуков, личинки щелкунов. Встречаются уховертки и сенокосцы, а во влажной почве улитки и мокрицы. Много муравьев, в основном мелких. Высока численность пашенных дождевых червей, восстанавливающих структуру почвы. Таким образом, несмотря на все «жителиские» трудности, жизнь в городских почвах все-таки существует. Различные насекомые приспосабливаются к тем жестким экологическим условиям, в которых они оказались, заняв свою нишу для обитания буквально у нас под ногами...

Валерий ИЛЬЧЕВ,
академик Российской
экологической академии,
профессор, доктор биологических наук